

喜迎二十大 | 创新活力不断迸发！番禺从科研资源大区迈向科技创新强区

拥有两院院士 65 人、科研人员和大专学历以上人才约 62 万人、高新技术企业 1600 多家、14 家企业获省科学技术奖、专利授权量超 7 万件……近年来，我区创新力不断提升，成为珠江沿岸、狮子洋畔最具活力和创新力的区域之一。

广州大学城是大湾区科教与创新资源最富集的区域 黄国宏摄

01 创新活力不断迸发

近年来，我区深入实施创新驱动发展战略，创新主体活力不断迸发。目前，全区共有高新技术企业 1670 家，科技企业孵化器 40 家，众创空间达 14 家，省级工程研究中心研发机构 4 家。获评国家知识产权强县工程示范区，56 家“专精特新”企业持有专利 2957 件，全区专利授权量超 7 万件、位居全市第二，集体商标和中国驰名商标量分别位居全市第一、第二。康和药业、三雄极光获国家科学技术奖，14 家企业获省科学技术奖，高新技术产品产值占规上工业总产值比重达 57%。全区主板上市企业 23 家，新三板挂牌企业 64 家，实有各类市场主体 31.3 万户。

科技成果转化及孵化平台提质扩容。广州国际科技创新城、广州大学城纳入广深港澳科技创新走廊核心节点；广州大学城·中关村青创汇项目揭牌运营，已签约注册企业 9 家；广州大学城（广工）科技成果转化中心转化科技成果 17 个，粤澳青创国际产业加速器、粤港澳青年创业孵化器合计孵化企业超 500 家；广州人工智能与数字经济试验区（大学城园区）加快建设，华工国际校区首期建成招生。

02 大湾区“最强大脑”强势崛起

我区在科创人才资源方面有着先天和后天的雄厚优势。广州大学城是大湾区地图上的“湾顶”明星，更是广州推动创新发展、竞争珠江口的重要资源。这里荟萃了 12 所名校、20 多万师生、65 名院士、1400 多名博导、194 个省部级以上实验室和广州超算中心，是大湾区科教与创新资源最富集的区域。

我区多年来在全国人才创新创业优质生态圈中位居前列，全区拥有科研人员和大专学历以上人才约 62 万人。连年举办广州大学城（小谷围）国际产业人才大会，打造广州大学城国际人才生态示范区，推动建造学研贯通的创新链，技术、人才、资金等各种要素集聚的“创新生态雨林”。深入实施“1+4”产业人才政策，累计发放人才补贴近 5.6 亿元，引进培育领军团队 50 个、创新领军人才 51 人、急需紧缺人才和产业高端人才 1947 人、“青蓝计划”项目 451 个。重磅发布番禺人才生态 30 条，为各类创业团队、创新人才提供资金补贴。创设广州市智汇谷人才联盟、粤港澳大湾区（番禺）海创人才科创中心等平台载体，为大湾区建设源源不断地培养、输送大量高端高质人才。

03 科技创新强区日益凸显

未来，番禺将全面融入广深港澳科技创新走廊建设，积极推进广州大学城·中关村青创汇、广州人工智能与数字经济试验区（大学城园区）等项目建设，发挥广州大学城高校人才、技术等资源要素集聚优势，着力构建粤港澳大湾区一流创新生态圈。统筹开发建设大学城中轴线地块，全面释放广州大学城科创产业空间。规划建设环大学城科技成果转化示范基地。全力支持华工国际校区二期、暨大二期、广医二期等项目如期推进，加快建设华工、暨大科技

产业园。出台高新技术企业高质量发展扶持政策，力争高新技术企业总量超 2000 家。开展高新技术企业树标提质行动，力争到 2025 年产值达亿级、十亿级、百亿级的高新技术企业增加 14 家以上。完善创新创业服务政策体系，搭建科技成果转化平台，力争到 2025 年技术合同成交额达 200 亿元。新建一批标准产业单元和摩天工厂，整合番禺天安节能科技园、海伦堡创意园、巨大创意产业园等科创产业园资源，实施企业创新联合体计划，加强共性技术平台建设，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新。深入推进国家知识产权强县工程示范区建设，开展知识产权“入园惠企”行动。支持重点企业、高新企业、高校院所加大研发投入，力争到 2025 年全社会研发经费占 GDP 比重突破 3.4%。深入实施“广聚英才”计划，研究制定针对急需紧缺特殊人才的政策措施，出台专门面向大学城毕业生的人才奖励政策，强化人才政策制度集成创新。

来源：番禺融媒文字：陈晓洁图片：黄国宏